
GEOLOGIJA 6011, 87-97, Ljubljana 2017 

https://doi.org/10.5474/geologija.2017.007 

© Author(s) 2016. CC Atribution 4.0 License 

Novo najdišče pleistocenske sesalske favne v kamnolomu pri 

Črnem Kalu (Primorska, Slovenija) ter problematika zaščite in 

ohranjanja najdišč v kamnolomih 

New Pleistocene mammal site in Črni Kal quarry (Primorska region, Slovenia) with 
discussion on problems of protection and preservation of fossil sites in quarries 

Matija KRIŽNAR1 & Davorin PREISINGER2 

Prirodoslovni muzej Slovenije, Prešernova 20, SI-1000 Ljubljana, Slovenija; e-mail: mkriznar@pms-lj.si 
2Kajuhova ulica 34, SI-4000 Kranj, Slovenija; e-mail: davorin.preisinger@gmail.com 

Prejeto / Received 29. 9. 2016; Sprejeto / Accepted 1. 3. 2017; Objavljeno na spletu / Published online 9.6.2017 

Ključne besede: Črni Kal, pleistocen, pleistocenski sesalci, gozdni nosorog, kamnolom, geološka dediščina 
Key words: Črni Kal, Pleistocene, Pleistocene mammals, Merck's rhinoceros, Quarry, geoheritage 

Izvleček 

Kamnolom pri Črnem Kalu je s svojim delovanjem razkril več najdišč pleistocenskih sesalcev, med katerimi v 
tem prispevku predstavljamo najnovejše najdišče, ki je bilo leta 2016 razkrito v severnem delu kamnoloma. Najdišče 
predstavlja s sedimenti zapolnjeno brezno ali razširjeno špranjo, kjer se je na dnu ohranila plast kostne breče. V 
preliminarni analizi smo lahko potrdili prisotnost gozdnega (Merckovega) nosoroga in trenutno še nedoločenih 
jelenov in zveri. S problematiko, ki spremlja odkrivanje in dokumentiranje podobnih najdišč v še delujočih 
kamnolomih, predstavljamo tudi nekaj smernic, predlogov in pomislekov glede reševanja paleontološke dediščine, 
ki temelji na rednem terenskem delu, poimenovanju najdišč in ustreznem dokumentiranju in sodelovanju z lastniki 
kamnolomov. 

Abstract 

The Črni Kal quarry has been known for decades for fossils of Pleistocene mammal preserved in sinkholes or 
karst fissures Allings. We present some of the new fossil material discovered in the northern part of the quarry 
in 2016. The new site is an expanded karst fissure or cave filled with flowstone rubble and fine grained sediments 
with only one layer of bone breccia. The preliminary results of the analysis of fossil vertebrate remains show 
the presence of Merck's rhinoceros, currently unidentified species of deer and fragmented teeth of carnivores. 
Furthermore, we discuss some problems in documenting, protecting and preserving of Pleistocene fossil vertebrate 
sites in quarries in Slovenia. 

Uvod 

Območje severno od vasi Črni Kal sestavljajo 
predvsem alveolinsko-numulitni apnenci, ki so 
močno zakraseli. Tako lahko že na površini opa- 
zujemo manjše vrtače, v cestnih usekih tudi ero- 
zijsko razširjene razpoke, manjša brezna in celo 
jame. Kamnolom pri Črnem Kalu je kot paleon- 
tološko in arheološko najdišče znano že od leta 
1955, ko so v sedimentih zasute jame našli števil- 
ne ostanke pleistocenske favne (Brodar S., 1958; 
Rakovec, 1958). S širitvijo kamnoloma so dokaj 
pogosto odpirali tudi druge kraške strukture, ki 
pa so redko vsebovale ostanke pleistocenskih ži- 
vali. Šele konec prejšnjega stoletja so bila odkri- 
ta nekatera nova najdišča v vzhodnem in južnem 

delu kamnoloma (Jamnik et al., 2013). Novo najdi- 
šče, ki ga predstavljamo tukaj je bilo odkrito ob 
napredovanju del na severni strani kamnolomu. 
Najdišče predstavlja brezno, v celoti zapolnjeno s 
sedimenti, med katerimi je tudi približno 40 cm 
debela plast kostne breče. 

V drugem delu prispevka se osredotočamo na 
problematiko zaščite in ustrezne dokumentacije 
naravne in kulturne dediščine v kamnolomih. Na 
problematiko uničevanja, tako geotopov kot pale- 
ontološke dediščine, sta prav na primeru kamno- 
loma Črni Kal opozorila že Pavlovec in Poharjeva 
(1997; 2000). Pavlovec in Pohar (1997) sta tudi že 
navedla nekatere zgoraj omenjene naloge, ki pa 
jih po našem mnenju morajo izvajati odgovorne 
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institucije s tega področja, seveda v primerni ob- 
liki sodelovanja z lastniki (upravljavci) kamnolo- 
mov in drugo zainteresirano javnostjo (zbiralci, 
naključni obiskovalci, jamarji). S problematiko 
novo odkritih jam ter drugih kraških pojavov in 
njihove zaščite v kamnolomih (predvsem delujo- 
čih) se je ukvarjala tudi Zupan Hajna (2011), ki se 
navezuje tudi na nekatere najdbe fosilnih ostan- 
kov pleistocenskih sesalcev v kamnolomih 

Pregled in stanje do sedaj odkritih najdišč 
v kamnolomu Črni Kal 

Črnokalski kamnolom je kot sklop najdišč ple- 
istocenske favne in tudi kot arheološko najdišče 
znano že od prvih del v kamnolomu. Leta 1955 
so pri začetnih delih na čelu kamnoloma (si. 1) 
odkrili s pleistocenskimi sedimenti zapolnjeno 
vodoravno jamo (rov), ki so jo sistematično raz- 
iskali v oktobru in novembru leta 1955 (Brodar 
S., 1958; Jamnik et al., 2013). Pri izkopavanjih so 
v profilu pleistocenskih sedimentov razkrili 20 
plasti skupne debeline okoli 8 m, med katerimi 
je bila ena (plast 10) identificirana kot kulturna 
plast z najdbo paleolitskega strgala (Brodar S., 
1958, 363). V paleontološkem pogledu so skoraj vse 
plasti vsebovale ostanke pleistocenskih sesalcev. 
Od sesalcev so odkopali največ ostankov jamske- 
ga medveda Ursus spelaeus Rosenmüller, prisotni 
pa so bili še ostanki drugih večjih sesalcev: jele- 
na Cervus elaphus Linne, srne Capreolus capre- 

olus (Linnaeus) in Capreolus cf. süssenbornensis 
Kahlke, nosoroga Dicerorhinus kirchbergensis 
(Jäger), tura Bos primigenius (Bojanus), kozo- 
roga Capra ibex prisca (Linnaeus), lisice Vulpes 
vuples (Linnaeus), jamske hijene Crocuta spelaea 
(Goldfuss), jamskega leva Panthera spelea (Gold- 
fuss), volka Canis lupus Linnaeus (Rakovec, 1958; 
Dietrich, 1958; Brodar M. & Osole, 1979). Danes 
je najdišče vidno v zelo omejenem obsegu, saj ga 
je delno uničila izdelava ceste in napredovanje 
del v kamnolomu (si. 2, A). V tem profilu je bilo 
leta 2009 po naključju odkrito še eno paleolitsko 
orodje, ki so ga proučili Jamnik s sodelavci (2013), 
in hkrati analizirali in dokumentirali še preostali 
in ohranjeni del Brodarjevega najdišča (»Brodar- 
jev profil« po Jamnik et al., 2013). 

Širitev in nadaljnja dela v kamnolomu so po- 
gosto odpirala tudi manjša brezna in zasute vrta- 
če, ki običajno niso bila dokumentirana, oziroma 
niso bila ustrezno nadzirana in proučevana. Šele 
v letih 1995 - 2002 so se ponovno pojavila po- 
samezna najdišča, ki so vsebovala tudi ostanke 
pleistocenskih sesalcev. Pavlovec in Poharjeva 
(1997) sta prvič prikazala novo najdišče na takra- 
tni zgornji etaži kamnoloma (Pavlovec & Pohar, 
1997, si. 3) v severovzhodnem delu kamnoloma, 
od koder omenjata ostanke rastlinojedcev, med 
katerimi je bilo najdeno tudi rebro ledenodob- 
nega nosoroga (? Dicerorhinus sp.) z vrezninami 
antropogenega izvora. Isto najdišče (si. 2, C- E), 

SI. 1. Geografski položaj kamnoloma Črni Kal (A), položaj novega najdišča (Najdišče 3) in starih najdišč pleistocenske favne 
v kamnolomu (delno povzeto po Jamnik et al., 2013). Novo najdišče smo označili kot Najdišče 3 (B). 
Fig. 1. Position of the Črni Kal quarry (A) withlocationof new fossil vertebrate site and previously known fossil sites inquarry 
(modified after Jamnik et al., 2013). The new fossil site iz marked as Najdišče 3 (B). 
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SI. 2. Pregled dokumentiranih najdišč pleistocenskih sesalcev v kamnolomu Črni Kal. A - ostanek najdišča »Brodarjev 
profil« (situacija leta 2013), B - Najdišče 2 (situacija leta 2001), C - širše območje Najdišča 1 (situacija leta 2001), D - delno 
zasuto Najdišče 1-, brezni l/I. in l/II. (situacija leta 1997), E - odkopano Najdišče 1 II. (situacija leta 2001). Z zvezdicami so 
označeni položaji nakopičenj ostankov pleistocenske favne. Fotografije: M. Križnar. 
Fig. 2. Views on documented Pleistocene localities in Črni Kal quarry. A - remains of Pleistocene cave Sediments on »Brodar 
section« site, known after paleontological and archeological content (Situation in 2013), B - Najdišče 2 (Situation in 2001), 
C - wider area of Najdišče 1 (Situation in 2001), D - partially covered site Najdišče 1, I. and 1 II. (Situation in 1997), E - open 
site Najdišče 1 II. (Situation in 2001). With asterisk are marked most rieh accumulations of vertebrate remains. Photo: M. 
Križnar. 
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sestavljeno iz vsaj dveh zasiganih brezen (l/I in 
l/II), od koder so tudi opisali pleistocensko favno 
(jelen Cervus cf. elaphus Linnaeus, srna Capre- 
olus capreolus (Linnaeus), lisica Vulpes sp., no- 
sorog Stephanorhinus sp., ostanki majhnih se- 
salcev in ptic), so bolj natančno predstavili tudi 
Jamnik s sodelavci (2013, si. 8, najdišče l/II.). 

Jamnik s sodelavci (2013, str. 18, si. 8) opisujejo 
tudi najdišče, ki leži na južnem delu kamnoloma 
in so ga označili kot najdišče 2 (glej si. 1 in si. 2, 
B) in iz katerega omenjajo več ostankov nosoroga 
Stephanorhinus cf. kirchbergensis (Jäger). Isto 
najdišče kot Jamnik s sodelavci (2013) pred njim 
omenjata in prikazujeta tudi Poharjeva in Kra- 
ljeva (2002, si. 3, 241), ki ga označujeta kot B1-B2. 
Danes je to najdišče močno zaraščeno (si. 2, B), a 
še vedno dostopno in zato tudi ogroženo. 

Iz črnokalskega kamnoloma so fosilne ostan- 
ke pleistocenske favne opisovali tudi Aguilar s 
sodelavci (1998) ter Aguilar in Michaux (2011), a 
ne podajajo natančnih lokacij v kamnolomu. Nji- 
hovo najdišče z oznako Črni Kal 3 verjetno ustre- 
za najdišču 1 po Jamniku s sodelavci (2013), ki ga 
podajamo tudi mi (si. 2, C-E). Aguilar in Michaux 
(2011) predstavljata tudi novi vrsti pleistocenskih 
polhov (Glis mihevci Aguilar & Michaux in Glis 
perkoi Aguilar & Michaux) iz črnokalskega ka- 
mnoloma. 

Novo najdišče pleistocenske favne 
(Črni Kal, Najdišče 3) 

Novo najdišče pleistocenske favne leži na se- 
vernem delu črnokalskega kamnoloma (si. 1B in 
si. 3) in je bilo raziskano v februarju 2016. Naj- 
dišče je špranjasta jama oz. brezno, ki je bilo v 
celoti zapolnjeno z različnimi sedimenti (si. 4). 
Jama se nahaja približno 14 -15 m od današnjega 
površja na 330 m nadmorske višine. Zgornji del 
predstavlja mlajši zarušek zgornjega dela brez- 
na, z večjimi bloki sige in okolne kamnine (alveo- 
linsko-numulitni apnenec). 

Fosilonosno plast (si. 4, B.B.) predstavlja plast 
kostne breče (debelina okoli 40 cm) s sigastim 
vezivom rdečkaste do rumeno rjave barve. Med 
brečo se pojavljajo tudi vložki sivozelene ilovice 
(glinast material) s hematitnimi konkrecijami 
(podobnih bobovcem) ter manganovimi dendriti. 
Ponekod kosti sestavljajo skoraj polovico volum- 
na kostne breče (si. 5). Nekaj kostnih fragmentov 
smo dokumentirali tudi na levi strani najdišča, 
kjer so le ti tako zasigani, da jih je brez poškodb 

nemogoče izbiti iz breče (si. 4, B). Spodnji del ple- 
istocenskih sedimentov tvori rumen do rjav gli- 
nen sediment debeline približno enega metra, ki 
pa je brez vidnih fosilnih ostankov. 

Glede na model geneze, ki jo podajata Bol- 
liger in Rummel (1994, abb.6) lahko novo črno- 
kalsko Najdišče 3 uvrstimo med tipa B in C, kjer 
je razlika med spodnjim plastovitim in zgornjim 
kaotičnim sedimentom dokaj razločna. 

Podobna najdišča, kot so črnokalska, lahko 
zasledimo po vsej Evropi, še posebej na obmo- 
čjih z močnim zakrasevanjem karbonatnih ka- 
mnin (predvsem apnencev) različnih geoloških 
starosti (Dehm & Fahlbusch, 1970; Bonfiglio et 
al., 1993; Ziegler, 1995; Nagel & Rabeder, 2000; 
Rathgeber, 2002; Becker et al., 2009; Schöllmann 
& Schlösser, 2010). 

Preliminarne določitve fosilnih ostankov 
in tafonomija 

Na najdišču je bilo zbrano za analizo več blo- 
kov kostne breče in posameznih koščkov kosti, ki 
so izpadli iz sedimenta. Zaradi še vedno traja- 
joče preparacije fosilnega gradiva tukaj podaja- 
mo zgolj preliminarne določitve zbranih fosilnih 
kosti in zob velikih sesalcev. Vsi fosilni ostanki 
izhajajo iz plasti kostne breče (si. 4, C). Med zbra- 
nimi gradivom smo že na najdišču lahko določili 
zob nosoroga, ki pripada rodu Stephanorhinus 
(si. 5, C). Zob je levi M3 ter po obliki in dimen- 
zijah lahko pripada vrstama Stephanorhinus 
kirchbergensis (Jäger) (gozdni ali Merckov noso- 
rog) ali Stephanorhinus hemitoechus (Falconer) 
(stepski nosorog), ki sta bili pogosti v srednjem 
in mlajšemu pleistocenu. Nosorogov zob še nima 
obrabljene žvekalne površine, zato domnevamo, 
da še ni bil izrasel iz čeljusti, oziroma je v vsa- 
kem primeru pripadal mlademu osebku. Od zoba 
se je ohranila le krona. Ostalo fosilno gradivo 
lahko po prvih analizah pripišemo jelenom (dru- 
žina Cervidae), kjer je zastopana tudi srna (rod 
Capreolus). Od zveri smo našli le dva zoba, ki pa 
še nista taksonomsko opredeljena. Na osnovi pre- 
liminarne taksonomske določitve zbrane favne 
težko določimo starost najdene fosilne združbe, 
prisotnost gozdnega nosoroga pa kaže na toplo 
oziroma interglacialno obdobje. Na interglacial- 
no starost lahko kaže tudi debela plast zdroblje- 
ne sige in podornih kamnitih blokov nad plastjo 
s fosilnimi ostanki. Presenetljivo je dejstvo, da 
med favno nikjer ni moč zaslediti ostankov jam- 
skih medvedov, ki prevladujejo na najdišču (Bro- 
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Novo najdišče / New fossil site 

Najdišče 3. 

SI. 3. Položaj novega naj- 
dišča pleistocenske favne 
(Najdišče 3) v severni ste- 
ni črnokalskega kamnolo- 
mu (situacija maja 2016). 
Koordinate najdišča X 
412834,235, Y 46557,704. 
Fotografija: Matija Križnar. 
Fig. 3. Location of new site 
(Najdišče 3) with vertebra- 
te remains in the northern 
part of the Črni Kal quar- 
ry (Situation in May 2016). 
Coordinates of new site X 
412834,235, Y 46557,704. 
Photo: Matija Križnar. 

darjev profil) ob vhodu v kamnolom. Podobno od- 
sotnost jamskega medveda lahko potrdimo tudi 
na drugih dveh črnokalskih najdiščih (Pavlovec 
& Pohar, 1997; Pohar & Kralj, 2002; Jamnik et al., 
2013), ki podobno kot novo najdišče nista tipični 
jamski objekt, kjer bi se zadrževali jamski med- 
vedi. 

Fosilne kosti so skoncentrirane v eni plasti, 
kjer sediment lahko opredelimo kot kostno brečo, 
saj kostni ostanki ponekod predstavljajo več kot 
polovico sedimenta. Nekatere kosti so bile nekaj 
časa izpostavljene atmosferskim vplivom, na kar 
kažejo površinske razpoke, ki so delno zapolnjene 
s sedimentom oziroma vezivom. Po naših predvi- 
devanjih je plast breče nastajala skozi daljše ča- 
sovno obdobje, kar sovpada tudi z raziskavami ta- 
fonomije recentnih ostankov (Cutler et al., 1999) 
in tudi fosilnih združb (Behrensmeyer & Miller, 
2012). Majhna debelina plasti breče kaže na krajše 
časovno obdobje sedimentacije. Na debelino plasti 
sicer lahko vpliva več faktorjev, kot so zaloga se- 
dimentacijskega materiala (prst tipa terra rossa), 
vremenskih pogojev (izpiranje prsti), količina in 
oddaljenost kostnega gradiva od najdišča ter mor- 
fologija terena v času sedimentacije. Na krajšo in 
enakomerno sedimentacijo kaže tudi odsotnost 
očitnih sprememb barve sedimenta, oblike ali na- 
čina sedimentacije plasti s fosili. Če novo najdišče 
primerjamo z Brodarjevim profilom, kjer so bili 
fosilni ostanki najdeni v skoraj 20 plasteh, je se- 
dimentacija gotovo potekala relativno kratek čas. 
Zasledimo tudi nekoliko drugačne pogoje sedi- 

mentacije kot pri črnokalskem najdišču 1 (I. in II.), 
kjer so bile mnoge kosti , še preden jih je prekril 
sediment, prevlečene s tanko plastjo karbonatnih 
prevlek (sige) (Jamnik et al, 2013). 

Razdrobljenost in ohranjenost kostnega gradi- 
va kaže na sedimentacijo večjih kostnih odlom- 
kov po predhodni fragmentaciji, ki jih trenutno 
ne pripisujemo delovanju plenilcev (zveri), čeprav 
med preliminarno določeno favno najdemo tudi 
redke ostanke zob zveri. Razdrobljenost kosti lah- 
ko pripišemo tudi vremenskim vplivom, ki lahko 
močno vplivajo na stanje kostnega gradiva pred 
sedimentacijo oziroma pokopom (Behrensmeyer, 
1978). Mnoge od kosti lahko pripišemo fazi 5, kot 
jih je postavila Behrensmeyerjeva (1978). V tej fazi 
kosti že fizično razpadajo in večje kosti so težje 
taksonomsko opredeljive, površina kosti je močno 
razpokana. Nekatere druge kosti ne kažejo tako 
močnih znakov razpadanja. Med njimi so ohra- 
njene tudi cele kosti predvsem manjše kosti eks- 
tremitet, kot so prstni členki, ki jih večji del pri- 
pisujemo jelenjadi. 

Problematika paleontoloških najdišč 
(pleistocenskih sesalcev) v kamnolomih 

Kamnolomi so z naravovarstvenega vidika 
problematični, ker predstavljajo večji poseg v 
okolje ter dodatno obremenjujejo okolico s pra- 
hom in hrupom. Še toliko bolj so lahko kamnolo- 
mi problematični na območju, kjer pogosto delno 
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SI. 4. Pogled na novo najdišče pleistocenske favne. A - s sedimenti zapolnjeno brezno (označena je razprostranjenost sedimen- 
tov), B - območje najdišča z ostanki sige (C.S.) in redkimi kostnimi ostanki (B.B.), C - pogled na položaj plasti s kostmi (kostna 
breča) (B.B.) in velikimi podornimi bloki sige (C.G.), ki zapolnjujejo večji del najdišča. Fotografija: M. Križnar. 
Fig. 4. View on the new locality with Pleistocene fauna remains. A - karst fissure cave filled with Sediments, B - area with re- 
mains of flowstones (C.S.) and rare bone remains (B.B.), C - view onlocation of the bone breccia (B.B.) and big blocks of broken 
flowstones (C.G.) on the top of fossil bearing layer. Photo: M. Križnar. 
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odkrivajo ali celo uničujejo kraške pojave, kot 
so jame, brezna in vrtače (cona epikrasa in tudi 
globlje). Predvsem aktivni kamnolomi s svojim 
delovanjem lahko v zelo kratkem časovnem in- 
tervalu odkrijejo najdišče in ga močno poškodu- 
jejo ali celo uničijo (celotna odstranitev). Neko- 
liko manj so problematični predeli kamnolomov, 
kjer aktivnosti ne potekajo intenzivno ali celo 

zastanejo v globljih delih kamnolomov. Na raz- 
galjena ležišča fosilov poleg mehanskih poškodb 
ali odstranitve na daljše obdobje vplivajo tudi: 

• vremenski vplivi (izpiranje sedimentov v 
nižje ležeče dele, sekundarno nahajališče), 

• tresljaji ob delovanju kamnoloma (porušitev 
sedimentov), 

• nenadzirano poseganje v najdišče. 

5 cm 

SI. 5. A - bližnji posnetek plasti kostne breče z večjimi fragmenti kosti pleistocenskih sesalcev, A - odpadli kos kostne breče 
pod najdiščem, C - zob pleistocenskega nosoroga (Stephanorhinus sp. iz plasti kostne breče. Fotografije: D. Preisinger, M. 
Križnar. 
Fig. 5. A - Close photo of bone breccia with large fragments of Pleistocene mammals bones, A - broken and detached block 
of bone breccia on the quarry road, C - tooth of Pleistocene rhinoceros (Stephanorhinus sp.) from bone breccia. Photo: D. 
Preisinger, M. Križnar. 



94 Matija KRIŽNAR & Davorin PREISINGER 

Hkrati je potrebno poudariti, da kamnolomi 
ponujajo tudi edinstveno priložnost za odkriva- 
nje novih, običajno nedostopnih paleontoloških 
(tudi arheoloških) najdišč. Dva izmed teh prime- 
rov sta tudi kamnolom pri Črnem Kalu ter neko- 
liko višje ležeči in večji kamnolom Črnotiče. 

Prav črnokalski kamnolom je lep primer, kjer 
lahko na majhnem območju naštejemo več pale- 
ontoloških najdišč s pleistocensko favno (Jamnik 
et al., 2013), kjer pa se pogosto srečamo s proble- 
matiko zaščite teh najdišč, predvsem v aktivnih 
predelih kamnoloma. 

Naše večletne izkušnje so pokazale, da so pri 
teh najdiščih pomembni: 

• redni nadzor, predvsem v aktivnih delih 
kamnolomov, 

• predhodni pregledi, še neaktivnih/zakritih 
delov kamnoloma z iskanjem morebitnih 
znakov najdišč (razpoke, manjše vrtače in 
drugi morfološki znaki), 

• dobri odnosi z upravniki/lastniki kamno- 
lomov, kjer lahko s sodelovanjem vsaj del- 
no zaščitimo in dokumentiramo nova naj- 
dišča, 

• pravilno in redno dokumentiranje stanja 
(fotografiranje stanja in napredovanj v ka- 
mnolomu, izris najdišč) in pravilni strokov- 
ni odvzemi paleontološkega, sedimentolo- 
škega, arheološkega in drugega gradiva, 

• ustrezno objavljanje (z natančno lego naj- 
dišč), ozaveščanje o morebitnih novih naj- 
diščih v kamnolomih (predvsem epikraško 
območje). 

Za dosledno dokumentiranje in proučevanje 
pleistocenskih najdišč v kamnolomih je potrebno 
tudi poenotiti poimenovanje posameznih najdišč 
v delih kamnoloma. Problematiko smo že ome- 
nili v pregledu dosedanjih črnokalskih najdišč, 
predvsem z vidika fotografske dokumentacije in 
topografskih podatkov. Da lahko neprimerno in 
nedosledno poimenovanje predstavlja problem 
sta nakazala že Dehm in Fahlbusch (1970) iz plei- 
stocenskih najdišč v nekaterih kamnolomih juž- 
ne Nemčije. 

V Sloveniji preventivnih paleontoloških nad- 
zorov in preventivnih ogledov, kot bi lahko po- 
imenovali nadziranje del in napredovanj v ka- 
mnolomih in drugih podobnih posegih (gradnja 
cest, predorov, vkopov) v naravno kamninsko 
podlago, ne poznamo v večjem obsegu, kar je 
morda tudi posledica pomanjkljive (zastarele in 

nedorečene) zakonodaje. V tujini je to nekako že 
ustaljena praksa, poznana pod nazivom »mitiga- 
tion paleontology«, ki jo izvajajo na osnovi neka- 
terih predhodnih podatkov (teoretični del) in že 
predhodnih terenskih podatkov (praktični del) 
(Society of Vertebrate Paleontology, 1995; Mu- 
rphy et al., 2014). 

Podobnih območij z najdišči pleistocenske 
favne v kamnolomih je v Sloveniji še nekaj in vsi 
bi bili potrebni podobne obravnave. Sem spada 
zgoraj omenjeni kamnolom Črnotiči, ki je tudi 
edini dobro dokumentiran in proučen (Bosak 
et al., 1999; Mihevc, 2001; Horaček et al., 2007; 
Jamnik et al., 2013). Aguilar in Michaux (2011) 
podajata seznam nekaterih podobnih najdišč iz 
kamnoloma Velika Pirešica blizu Žalca in naj- 
dišča pri Sežani. O najdbi zoba azijskega črne- 
ga medveda Ursus thibetanus mediterraneus 
Cuvier iz breče v razpoki krednih apnencev v 
kamnolomu pri Vrhovljah na Krasu poroča The- 
nius (1958), ki pa ne podaja natančnega najdi- 
šča. Mnogi novi kamnolomi v okolici Sežane 
in na Krasu (Jurkovšek, 2013; Jurkovšek et al., 
2013) ponujajo priložnosti za nova odkritja. To 
območje je danes z obujanjem starih kamnolo- 
mov in tradicionalnega izkoriščanja gradbenega 
(tehničnega) in okrasnega kamna še toliko bolj 
aktualno. Iz osrednje Slovenije sodi med ka- 
mnolome z izjemno pestrostjo kraških pojavov 
ter tudi najdb pleistocenskih sesalcev (jamski 
lev Panthera leo spelea (Goldfuss) in kosti jele- 
na) tudi kamnolom pri Lesnem Brdu (Rakovec, 
1969; Pavlovec, 1965; Križnar, 2012). Iz kamno- 
loma oligocenskih konglomeratov na Kamnitni- 
ku pri Škofji Loki pa iz podobnih zapolnjenih 
razpok oziroma brezen Rakovec (1942) opisuje in 
omenja ostanke gozdnega nosoroga Rhinoceros 
mercki Jäger (=Stephanorhinus kirchbergensis 
(Jäger)). V vseh omenjenih kamnolomih izkori- 
ščajo oziroma so izkoriščali apnenec (in njegove 
različke). 

Zaključek 

Novo odkrito najdišče jamske breče s kostmi 
pleistocenskih sesalcev v kamnolomu Črni Kal je 
primer dobrega sodelovanja med strokovno služ- 
bo (Prirodoslovni muzej Slovenije) z zainteresi- 
rano javnostjo (zbiralci) in upravo kamnoloma. 
Na severnem delu črnokalskega kamnoloma smo 
raziskali delno odkopano paleokraško brezno, 
ki je nastalo v eocenskih alveolinsko-numuli- 
tnih apnencih. Iz plasti kostne breče, ki leži pod 
debelim nasutjem večjih kosov sige in odlomlje- 
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nih kosov okoliške kamnine, smo uspeli izluščiti 
tudi nekaj paleontološkega gradiva, med katerim 
smo preliminarno ugotovili prisotnost nosoroga 
rodu Stephanorhinus (Stephanorhinus kirchber- 
gensis (Jäger) ali Stephanorhinus hemitoechus 
(Falconer)), ostanke jelenov in še nedoločenih zob 
zveri. Kosti v breči so večinoma zdrobljene in so 
bile izprane v brezno. Pri raziskavi smo se posve- 
tili tudi ostalim in že znanim najdiščem v ka- 
mnolomu Črni Kal ter v luči problematike zaščite 
podobnih najdb postavili nekatere smernice za 
boljšo zaščito, pravilno dokumentiranje in ohra- 
njanje podobnih najdišč fosilov v kamnolomih 
(predvsem aktivnih) širom Slovenije. 

New Pleistocene mammal site in Črni Kal 
quarry (Primorska region, Slovenia) with 
discussion on problems of protection and 

preservation of fossil sites in quarries 

Summary 

The Črni Kal quarry we report on a new Pleis- 
tocene mammal locality, which was discovered in 
northern part of the quarry, situated in alveolin- 
id-nummulitid limestone of Eocene age. The new 
site is a karst (fissure) sinkhole mostly filled with 
flowstone rubble and partially with fine grained 
Sediments, mixed with clay. The fossiliferous 
layer is around 40 cm thick bone breccia close to 
the bottom of the fissure. 

The preliminary results of the analysis of few 
well preserved vertebrate fossils shows the pres- 
ence of probable Merck's rhinoceros of the genus 
Stephanorhinus (tooth), bones of deer and few 
teeth of carnivores. Some discussion was made 
on the taphonomy of fossil remains, with empha- 
sis on fragmentation of bones and teeth. 

Additional we presented all known fossil 
mammals localities from Črni Kal quarry with 
some comments of previous research. We also 
presented and discussed on problems with pre- 
serving vertebrate sites in quarries. Most prob- 
lematic are: weathering of exposed fossilbear- 
ing site, destruction (partly or whole site) due 
to work in a quarry, uncontrolled collecting and 
excavation on site.The overseeing the Pleisto- 
cene vertebrate fossil sites in quarries must in- 
clude: regularly inspections of quarries (mitiga- 
tion paleontology), relevant documentation (as 
photo documentation), exact location in quarry, 
correct designation/names of fossilbearing lo- 
calities. 

All of the above given suggestions should be 
apllied to some known Slovenian (active) quar- 
ries with simillar paleontological sites (Pleisto- 
cene vertebrate sites). 

Zahvala 

Pri nastajanju, raziskovanju in dokumentiranju no- 
vega črnokalskega najdišča je sodelovalo tudi Društvo 
za raziskovanje jam Kranj, njihovim jamarjem se lepo 
zahvaljujemo, še posebno Šimnu Zumru. Za pomoč in 
sodelovanje bi se radi zahvalili tudi vodstvu kamnolo- 
ma (gospodoma Marijanu Prešernu in Branku Sosiču) 
ter delavcem v kamnolomu, ki so v veseljem pomagali 
pri terenskem delu. 
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